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Η αξιοποί-
ηση της 
έρευνας που 
διεξάγεται 
στο ελληνικό 
δημόσιο 
πανεπι-
στήμιο 
οδηγεί στην 
επίλυση των 
προκλήσεων 
που 
αντιμετω-
πίζει η 
κοινωνία σε 
μεγάλους 
τομείς 
(περιβάλλον, 
υγεία, 
κλιματική 
αλλαγή), ενώ 
ταυτόχρονα 
οδηγεί και 
σε περισσό-
τερες θέσεις 
εργασίας, 
σε νέες 
παραγω-
γικές 
επενδύσεις 
και τελικά 
στη 
διατήρηση 
του ανθρώ-
πινου 
δυναμικού 
στη χωρα.

Ισχυροποιείται η αξιοποίηση 
της έρευνας στο ΕΜΠ 
Του Άγγελου Τσακανίκα, Αναπληρωτή Καθηγητή Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας ΕΜΠ, Επικεφαλής Γραφείου Μεταφοράς Τεχνολογίας ΕΜΠ

Τον περασμένο Απρίλιο διοργα-
νώθηκε από το Γραφείο Μετα-
φοράς Τεχνολογίας (ΓΜΤ) του 

ΕΜΠ στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του 
Κτηρίου Διοίκησης ανοιχτή δημόσια 
εκδήλωση με θέμα «Αξιοποίηση της 
ερευνητικής δραστηριότητας: Υποστη-
ρικτικές Δομές και Εργαλεία». Την εκ-
δήλωση τίμησαν με την παρουσία τους 
πλήθος εκπροσώπων της ακαδημαϊκής 
κοινότητας, του τραπεζικού κόσμου, 
εκπροσώπων της πολιτείας, αλλά και 
του ευρύτερου οικοσυστήματος έρευ-
νας και καινοτομίας της χώρας μας. 
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης πραγματο-
ποιήθηκε και η πρώτη δημόσια παρου-
σίαση των 11 εταιρειών τεχνοβλαστών 
του ΕΜΠ καθώς και ένας απολογι-
σμός των δραστηριοτήτων του Γραφεί-
ου Μεταφοράς Τεχνολογίας του ΕΜΠ. 

Ένα πρώτο ίσως βασικό ερώτη-
μα που πρέπει να απαντηθεί είναι γι-
ατί θεωρούμε ότι είναι απολύτως απα-
ραίτητο να ενισχυθούν, να επεκταθούν 
και να πυκνώσουν οι σχετικές δρα-
στηριότητες στο ΕΜΠ. Καθώς η χώρα 
αναζητά μια νέα βιώσιμη αναπτυξιακή 
τροχιά, η σύνδεση του ΕΜΠ με τον 
παραγωγικό ιστό αποκτά ακόμα μεγα-
λύτερη σημασία σήμερα. Και αυτό γιατί 
το ΕΜΠ μπορεί να συνεισφέρει ενερ-
γά στην παραγωγική ανασυγκρότηση 
της χώρας και τη βελτίωση της εθνι-
κής ανταγωνιστικότητας που θα βασί-
ζεται όχι σε φθηνή εργασία, αλλά στην 
υψηλή προστιθέμενη αξία της εγχώρι-
ας παραγωγής προϊόντων και υπηρεσι-
ών και στη δημιουργία ποιοτικών θέσε-
ων απασχόλησης που ανταποκρίνονται 
στο ανθρώπινο κεφάλαιο της χώρας. 

Όπως γνωρίζουμε, το ΕΜΠ έχει 
σημαντικές επιδόσεις σε ανταγωνιστι-
κά ερευνητικά έργα. Συνολικά την πε-
ρίοδο 1984 έως 2020, με βάση ανα-
λύσεις που έχουν εκπονηθεί από το 
Εργαστήριο Βιομηχανικής και Ενεργει-

ακής Οικονομίας (ΕΒΕΟ) για τα Ευ-
ρωπαϊκά Προγράμματα Πλαίσιο και 
Horizon το ΕΜΠ κατατάσσεται: 
• Στην 7η θέση του συνόλου των 

οργανισμών που συμμετέχουν σε 
ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμ-
ματα (77 χιλιάδες οργανισμοί) ως 
προς τις συνολικές συμμετοχές σε 
έργα. 

• Στην 9η θέση ως προς τις συμμε-
τοχές του ως συντονιστής.

• Στην 7η θέση με βάση την κε-
ντρικότητα (degree centrality) στα 
ερευνητικά δίκτυα που σχηματίζο-
νται μέσω των προγραμμάτων αυ-
τών, όπως προκύπτει από σχετική 
δικτυακή ανάλυση (social network 
analysis).
Ταυτόχρονα το ΕΜΠ διαθέτει ένα 

μοναδικό κοίτασμα ανθρώπινου κεφα-
λαίου. Αποτελεί ένα φυτώριο καλά εκ-
παιδευμένου, άρτια καταρτισμένου και 
ευρύτερα μορφωμένου ανθρώπινου 
δυναμικού, που μπορεί να οδηγήσει 
στη συγκρότηση δυνητικών επιχειρη-
ματικών ομάδων, στην ανάπτυξη νέ-
ων επιχειρηματικών ιδεών και εντέλει 
στην προώθηση νέων τεχνολογικών 
εγχειρημάτων που μπορούν να προσ-
δώσουν δυναμική στο παραγωγικό σύ-
στημα της χώρας. Οι απόφοιτοί του 
μπορούν αφενός να δημιουργήσουν 
οι ίδιοι σε κάποια φάση της επαγγελ-
ματικής τους σταδιοδρομίας τις δικές 
τους καινοτόμες επιχειρήσεις, αφε-
τέρου όταν εργάζονται σε ήδη υφι-
στάμενες επιχειρήσεις ή οργανισμούς 
(δημόσιους / ιδιωτικούς), μπορούν να 
συμβάλλουν με τις γνώσεις και τις ικα-
νότητές τους στην ανάπτυξη νέων 
δραστηριοτήτων και καινοτόμων εγχει-
ρημάτων που θα εμπλουτίσουν και θα 
αναβαθμίσουν το παραγωγικό δυναμι-
κό της χώρας και θα αναζωογονήσουν 
τον επιχειρηματικό ιστό της ελληνικής 
οικονομίας.

Την ίδια στιγμή εντός του ΕΜΠ 
καταγράφεται ένα σύνολο από περί-
που 2.500 υποψήφιους διδάκτορες, 
και πλήθος ερευνητών που εργάζο-
νται με συμβάσεις έργου. Προφανώς 
ένα πολύ μικρό ποσοστό μπορεί να 
απορροφηθεί από τα πανεπιστήμια και 
τα ερευνητικά κέντρα. Οι περισσότε-
ροι διεξάγουν βασική και εφαρμοσμέ-
νη έρευνα, και αναπτύσσουν σε κά-
ποιο βαθμό προϊόντα / υπηρεσίες, λύ-
σεις και εφαρμογές οι οποίες με την 
κατάλληλη παραμετροποίηση και κλι-
μάκωση πιθανόν να μπορούν να αξι-

οποιηθούν στις εγχώριες παραγωγικές 
–και όχι μόνο– επιχειρήσεις και οργα-
νισμούς, δημόσιους και ιδιωτικούς. 

Στην πραγματικότητα αυτή η δια-
δικασία είναι ένας τρόπος «επιστρο-
φής αξίας» στην κοινωνία από ένα 
δημόσιο πανεπιστήμιο. Εκτός δηλαδή 
από τον εκπαιδευτικό του χαρακτήρα 
και τη συμβολή του στην αναβάθμιση 
των γνώσεων, των ικανοτήτων και δε-
ξιοτήτων του ανθρώπινου κεφαλαίου 
της χώρας, το ελληνικό δημόσιο πα-
νεπιστήμιο οφείλει να επιστρέφει μέ-
ρος των δημόσιων πόρων που έχουν 
διατεθεί για την υποστήριξή του, πί-
σω στην κοινωνία. Και αυτό μπορεί 
να γίνει και μέσω της αξιοποίησης της 
έρευνας που διεξάγεται σε αυτό με 
τρόπο που να οδηγεί στην επίλυση 
των προκλήσεων που αντιμετωπίζει η 
κοινωνία σε μεγάλους τομείς (περι-
βάλλον, υγεία, κλιματική αλλαγή κτλ.), 
ενώ ταυτόχρονα οδηγεί και σε περισ-
σότερες θέσεις εργασίας, σε νέες πα-
ραγωγικές επενδύσεις και τελικά στη 
διατήρηση του ανθρώπινου δυναμικού 
στη χώρα.

Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε επί-
σης ότι το ΕΜΠ διαθέτει ένα ισχυρό, 
ευέλικτο και υπό όρους ενεργό δί-
κτυο αποφοίτων, που απασχολούνται 
επαγγελματικά σε πλήθος παραγωγι-
κών δραστηριοτήτων σε διάφορους 
τομείς της οικονομίας. Το ανθρώπι-
νο αυτό δίκτυο μπορεί να αποτελέσει 
τον κρίσιμο συνδετικό κρίκο μεταξύ 
του ΕΜΠ και του παραγωγικού ιστού 
της χώρας. Ουσιαστικά υπάρχουν χι-
λιάδες απόφοιτοί του που λειτουρ-
γούν ως ενεργοί δέκτες των μηνυμά-
των που εκπέμπονται από την ερευνη-
τική κοινότητα του ΕΜΠ και οι οποί-
οι μπορούν να διευκολύνουν αυτή τη 
διαδικασία μεταφοράς γνώσης και να 
συνεισφέρουν στην εμπορική και πα-
ραγωγική αξιοποίησή της.
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Βεβαίως η στήριξη του ΕΜΠ σε 
σχετικές δράσεις δεν ξεκινά σήμερα. 
Καταγράφεται πλέον μια μακροχρό-
νια στήριξη της καινοτομίας και της 
επιχειρηματικότητας μέσω των Μονά-
δων Καινοτομίας και Επιχειρηματικότη-
τας (ΜοΚΕ), της θερμοκοιτίδας ΕΠΙ-
νοώ του ΕΠΙΣΕΥ και μιας σειράς από 
άλλες δράσεις όπως διαγωνισμοί και-
νοτομίας (π.χ. Green tech challenge 
κ.ά.) hackathons, φοιτητικοί διαγω-
νισμοί που έχουν μάλιστα πυκνώσει 
τα τελευταία χρόνια. Σημαντικός εί-
ναι επίσης ο ρόλος του Τεχνολογικού 
Πάρκου Λαυρίου, που πέρα από ένας 
χώρος επίδειξης καινοτόμων τεχνολο-
γιών και προϊόντων, υποστηρίζει νέους 
επιστήμονες να δοκιμάσουν τα ερευ-
νητικά τους αποτελέσματα σε πραγ-
ματικές συνθήκες, όπως και την εκτέ-
λεση μεγάλης κλίμακας ερευνητικών 
προγραμμάτων του ΕΜΠ. 

Όλες αυτές οι δράσεις έχουν 
βοηθήσει στην ανάπτυξη κουλτού-
ρας εμπορικής αξιοποίησης έρευνας 
σε φοιτητές, αποφοίτους, ακόμα και 
απλούς εργαζομένους και ενεργοποι-
ούν τη φοιτητική και ερευνητική κοι-
νότητα προς αυτή την κατεύθυνση. 
Συμβάλλουν έτσι στη γεφύρωση χά-
σματος μεταξύ επιχειρήσεων και πα-
νεπιστημίων, στον εντοπισμό νέων ή 
δυνητικών πεδίων συνεργασίας πανε-
πιστημίων και βιομηχανίας και τελικά 
στην έμμεση κινητοποίηση και του πα-
ραγωγικού ιστού, ενώ σίγουρα διευκο-
λύνουν τη μετάβαση των αποφοίτων 
του στην αγορά εργασίας.

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν 
οι 11 εταιρείες τεχνοβλαστοί (spin-off) 
του ΕΜΠ και του ΕΠΙΣΕΥ (PhosPrint, 
Datoptron, PRINSUS, LightCoce, Em-
vio tech, TopoTronics, Euclia, CIBOS, R-
AMS, NOUS4Health και το Ενεργειακό 
Κέντρο Ικανοτήτων) με τους εκπροσώ-
πους τους να παρουσιάζουν τις δρά-
σεις τους και την πορεία της σταδιακής 
μετάβασής τους από το ερευνητικό πε-
ριβάλλον στον κόσμο της παραγωγής 
και της επιχειρηματικότητας. Όπως επι-
σήμανε και ο Πρύτανης του ΕΜΠ, Κα-
θηγητής Ανδρέας Μπουντουβής: «Οι 
ιδρυθέντες τεχνοβλαστοί αποτελούν το 

ουσιαστικό τεκμήριο για τα στέρεα και 
υποσχόμενα πεπραγμένα των Γραφεί-
ων Μεταφοράς του ΕΜΠ και ΕΠΙΣΕΥ», 
ενώ ο Αντιπρύτανης Έρευνας και Διά 
Βίου Εκπαίδευσης, Καθ. Ι.Κ. Χατζηγεωρ-
γίου, σημείωσε ότι: «Με τη συγκεκριμέ-
νη εκδήλωση ξεκινάμε ένα πολλά υπο-
σχόμενο ταξίδι εξωστρέφειας του οικο-
συστήματος έρευνας και καινοτομίας». 
Και όντως σε αυτή τη φάση αυτό το 
οποίο αποδεικνύει η ίδρυση των spin 
off είναι ότι όταν δημιουργείται ένα ευ-
νοϊκό θεσμικό περιβάλλον, αναδύονται 
σημαντικές δυνάμεις που τολμούν και 
μπορούν πλέον να λειτουργήσουν πιο 
αποτελεσματικά. 

Στην εκδήλωση συζητήθηκε επίσης 
η σημασία της κατοχύρωσης της δι-
ανοητικής ιδιοκτησίας στη μεταφορά 
τεχνολογίας στη βιομηχανία, ενώ πα-
ρουσιάστηκαν πρωτοβουλίες του ΣΕΒ 
για την ενίσχυση του οικοσυστήμα-
τος καινοτομίας και τη συνεργασία με 
το ΕΜΠ. Επίσης παρουσιάστηκαν τα 
χρηματοδοτικά και μη χρηματοδοτικά 
εργαλεία που προσφέρει η Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα για τη στήριξη 
της έρευνας και της καινοτομίας. 

Σαφώς η σχετική συζήτηση σε 
επόμενη φάση θα περιλαμβάνει ανα-
πόφευκτα και την αξιολόγηση της πο-
ρείας αυτών των σχημάτων. Είναι ευ-
κταίο αυτή η συνεργασία να γίνει επω-
φελής για το ΕΜΠ όχι μόνο στρατη-
γικά, αλλά και σε οικονομικούς όρους. 
Μια επιτυχημένη πορεία αυτών των 
spin off θα οδηγήσει και σε οικονομι-
κά οφέλη –όπως αυτά έχουν συμφω-
νηθεί– που θα επιτρέψουν στο ΕΜΠ 
να διευρύνει, να ενισχύσει και να εν-
δυναμώσει τις δράσεις αυτές, να χρη-
ματοδοτήσει υποτροφίες, να στηρίξει 
άλλα πεδία έρευνας που δεν βρίσκουν 
εύκολα χρηματοδοτικούς πόρους (π.χ. 
βασική έρευνα, έρευνα σε ανθρωπιστι-
κές και κοινωνικές επιστήμες κτλ.) 

Εξάλλου, η ακαδημαϊκή χρονιά που 
ακολουθεί είναι πολύ σημαντική για 
τις δραστηριότητες του ΓΜΤ του ΕΜΠ 
και την προσπάθειά του να συμβάλ-
λει στην καλλιέργεια κουλτούρας και-
νοτομίας στο σύνολο της πολυτεχνει-
ακής κοινότητας και στη διαμόρφωση 

ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για την 
ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και 
τη μεταφορά τεχνολογίας. Κατ’ αρχάς 
το ΕΜΠ συμμετέχει ως ιδρυτικό μέ-
λος στον Κεντρικό Κόμβο Μεταφο-
ράς Τεχνολογίας «SCIENCE AGORA 
- Innovation to Society», που αποτελεί 
σύμπραξη πέντε σημαντικών ακαδημα-
ϊκών και ερευνητικών φορέων της χώ-
ρας (ΕΜΠ, ΟΠΑ, ΕΚΕΦΕ ΔΗΜΟΚΡΙ-
ΤΟΣ, Ερευνητικό Κέντρο «ΑΘΗΝΑ» 
και ΕΠΙΣΕΥ-ΕΜΠ). Ο κόμβος άντλη-
σε από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότη-
τα και Καινοτομία 2014-2020» χρημα-
τοδότηση συνολικού ύψους 1,5 εκατ. 
Ευρώ (περίπου 300 χιλιάδες ευρώ ο 
προϋπολογισμός του ΕΜΠ) και πλέ-
ον έχει ξεκινήσει τη λειτουργία του. 
Οι πέντε συνεργαζόμενοι φορείς συ-
γκροτούν Δίκτυο Ενδυνάμωσης Μετα-
φοράς Τεχνολογίας (ΔΕΜΤ) με στόχο 
την αμοιβαία ενίσχυση της δραστη-
ριότητας μεταφοράς τεχνολογίας που 
αναπτύσσουν για την αξιοποίηση απο-
τελεσμάτων έρευνας που παράγεται 
στους επιμέρους φορείς. Επίσης το 
ΓΜΤ εξασφάλισε πόρους ύψους 400 
χιλιάδων ευρώ από το Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου 
Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου 
Μάθηση 2014-2020» για δραστηριότη-
τες υποστήριξης της έρευνας και της 
επιχειρηματικότητας και την υλοποίηση 
δράσεων όπως: Διαγωνισμοί Καινοτο-
μίας και Επιχειρηματικότητας, Σεμινά-
ρια Επιχειρηματικότητας, Πηγές Χρη-
ματοδότησης, Θεματικές Ομιλίες και 
εκπαιδευτικές επισκέψεις σε start-up 
επιχειρήσεις.

Συνεπώς βρισκόμαστε σε μία χρο-
νική περίοδο με πυκνές δραστηριό-
τητες στον τομέα αυτόν, που στόχο 
έχουν να βελτιώσουν τελικά την αμ-
φίπλευρη «εποπτεία» επιχειρήσεων και 
πανεπιστημίων, αλλά και να αναδείξουν 
την πλούσια ερευνητική δραστηριότητα 
που διεξάγεται στο ΕΜΠ, καθώς και τις 
δυνητικές προοπτικές τους.

Για τις πλήρεις δραστηριότητες του 
ΓΜΤ επισκεφτείτε τον σχετικό ιστότο-
πο https://tto.ntua.gr/
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